
 

 (&) 
 Kassel, 12. Dezember 2011 
 
 
 

Beschluss 
der Stadtverordnetenversammlung 

 
 

Anmietung von Büroraum im Salzmann-Gebäude 
Vorlage des Magistrats 
- 101.17.268 - 
 

Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

1. Die Stadt verfolgt das Ziel, die Entwicklung des Stadtteils Bettenhausen durch eine 
zukunftsträchtige Nutzung des Salzmann-Gebäudes und -Geländes zu unterstützen und 
gleichzeitig die Effektivität der Stadtverwaltung durch Reduzierung der Außenstellen und 
Zusammenlegung bisher räumlich getrennter Verwaltungsteile zu steigern. Zu diesem 
Zweck wird der Magistrat ermächtigt, zur Unterbringung der Ämter des Dezernates 
Verkehr, Umwelt, Stadtentwicklung und Bauen (Dezernat VI) im Salzmann-Gebäude in 
Bettenhausen Flächen in einer Größenordnung von bis zu 10.000 m² (Brutto-Nutzfläche) 
unter folgenden Voraussetzungen langfristig anzumieten: 

 
a) der durchschnittliche Mietzins beträgt € 4,73 pro Monat und m². 
b) die Heizkosten belaufen sich auf € 2,03 pro Jahr und m². 
c) die Mietflächen müssen in Hinsicht auf Ausstattung und Standards den Anforderungen 

an moderne, attraktive Arbeitsplätze in vollem Umfang entsprechen. 
d) Die Einhaltung der bau- und brandschutztechnischen Vorschriften ist durch die Vorlage 

eines brandschutztechnischen Gutachtens nachzuweisen. Insbesondere gilt dies für 
Rettungswege, die Baukonstruktion und Nutzungseinheiten. 

e) Der Mietvertrag kann erst dann rechtswirksam abgeschlossen werden, wenn für die 
vorgelegten Pläne mit der Qualitätsstufe gemäß Leistungsphase 3 und 4 § 33 HOAI die 
bauordnungsrechtliche Machbarkeit gemäß Punkt 1 d) bestätigt werden kann und die 
Modernisierungsvereinbarung mit einer tragfähigen Wirtschaftlichkeitsberechnung 
abgeschlossen werden kann. 
 

2. Das Projekt ist in ein Belegungs- und Nutzungskonzept für das Grundstück einzubetten, bei 
dem die Fragen der Erschließung, des ruhenden Verkehrs, der Freiräume und eventueller 
sonstiger Flächennutzung abschließend geklärt sind, um die Verzahnung mit dem Stadtteil 
Bettenhausen zu gewährleisten.  
Die erforderlichen Stellplätze für die Nutzung als technisches Rathaus sind 
Fördergegenstand der Städtebauförderung und daher der Stadt Kassel unentgeltlich zur 
Verfügung zu stellen. 

 
3. Der Magistrat wird weiterhin beauftragt, eine Masterplanung für die östlich der Fulda 

gelegenen Stadtteile zu erarbeiten. Als ersten Schritt hierzu führt er in Zusammenarbeit 
mit den betreffenden Ortsbeiräten und den lokalen Akteuren aus Wirtschaft und Kultur 
eine Zukunftskonferenz durch. 
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Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 
Zustimmung: SPD, B90/Grüne 
Ablehnung: CDU, Kasseler Linke, FDP, Stadtverordnete Bayer und Petersen 
Enthaltung: Stadtverordneter Häfner 
den  

Beschluss 
 

Dem Antrag des Magistrats betr. Anmietung von Büroraum im Salzmann-Gebäude, 
101.17.268, wird zugestimmt. 

 
 
 Änderungsantrag der Fraktion Kasseler Linke 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der erste Absatz von Ziffer 1 des Beschlusstextes wird wie folgt geändert: 
 

1. Die Stadt verfolgt das Ziel, die Entwicklung des Stadtteils Bettenhausen durch eine 
zukunftsträchtige Nutzung des Salzmann-Gebäudes und -Geländes zu unterstützen und 
gleichzeitig die Effektivität der Stadtverwaltung durch Reduzierung der Außenstellen und 
Zusammenlegung bisher räumlich getrennter Verwaltungsteile zu steigern. Zu diesem 
Zweck wird der Magistrat beauftragt, zur Unterbringung der Ämter des Dezernates 
Verkehr, Umwelt, Stadtentwicklung und Bauen (Dezernat VI) im Salzmann-Gebäude in 
Bettenhausen Flächen in einer Größenordnung von bis zu 10.000 m² (Brutto-Nutzfläche) 
unter folgenden Voraussetzungen einen Mietvertrag auszuhandeln und der 
Stadtverordnetenversammlung zur Beschlussfassung vorzulegen: 
….. 

 
Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 
Zustimmung: CDU, Kasseler Linke, FDP, Stadtverordnete Bayer, Petersen und Häfner 
Ablehnung: SPD, B90/Grüne 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Änderungsantrag der Fraktion Kasseler Linke zum Antrag des Magistrats betr. 
Anmietung von Büroraum im Salzmann-Gebäude, 101.17.268, wird abgelehnt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Petra Friedrich Nicole Schmidt 
Stadtverordnetenvorsteherin Schriftführerin 
 




